

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año X.—Número 3.317

Director: DON JOSÉ ESTRADA

Domingo 26 de junio de 1904



EL SEÑOR

Don Francisco de Prida y Arteaga

falleció en el valle de Liendo
A LAS CINCO DE LA TARDE DEL DÍA 24 DE JUNIO DE 1904

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
Y LA BENEDICIÓN APOSTÓLICA

Su viuda doña Enriqueta Casas y Prida; hijas, hermanos, hermana política, tíos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan hacer la caridad de encomendar á Dios el alma del finado y asistir á los funerales, que tendrán lugar en la iglesia parroquial de este valle el lunes, 27 del actual, á las diez de la mañana.

Valle de Liendo 26 de junio de 1904.

Carlos M^c Conachy

DENTISTA

Chalé Quintana.—Paseo de Menéndez Pelayo

Medio año más

El señor Presidente del Consejo de ministros afirma que en seis meses lo menos no habrá crisis, y al paso que van las cosas, cierto debe ser.

Las Cortes se cerrarán dentro de pocos días, á pesar de la arrogante promesa de que estarán abiertas mientras las minorías quieran discutir; —promesa en la que no duelen prendas al Gobierno en la completa seguridad que tiene de que las minorías se desbandarán en los primeros días de julio y ninguno de los que las acaudillan pedirá que continúen las sesiones.

Iniciadas las vacaciones, durarán éstas hasta noviembre: entonces se querrá aprobar de cualquier manera los presupuestos, dejando para 1905 los demás asuntos pendientes, y de ese modo se pesa el tiempo y se realizará el programa del señor Maura en cuanto á la crisis, ó sea que no se presentará ésta ni habrá modificación en el Gabinete lo menos en medio año, ó sea cuando el ardor tardío de las oposiciones, chocando con las impaciencias de la mayoría para dar sanción á la ley económica, produzcan grandes algaradas parlamentarias y de ellas pueda venir el cambio de algún ministro como el de Hacienda ó el de Guerra ó el de Marina, según sea lo que con más calor se discute y por el ramo que más quebrantado quede el Ministerio.

Mientras tanto, la nación va perdiendo razonada ocasión de mejorar servicios, de aliviar tributos, de abrir campos de consumo á la producción, de mejorar, en una palabra, todo aquello que tan necesitado está de mejora.

Y hay que ser sinceros; de cuanto ocurre no es el único culpable el señor Maura; lo es con él el señor Silvela, que desertó de su puesto después de haber llevado al país al atolladero, de donde no pudo sacarle; lo son los liberales, cuya discordia acerca de la jefatura, de origen puramente personal, es el que mantiene en el poder á los conservadores; le tienen los reaccionarios, cuyo programa, que estrecha las conciencias queriendo hacer en el siglo XX que España retroceda al XVII, lo incapacita para ninguna labor de Gobierno fructuosa para el país; lo tienen los republicanos, á cuyos anuncios de revolución y radicalismo en todos los órdenes, para los que aún no está preparada nuestra sociedad, inspira recelos y temores y los inhabilita para llegar á soluciones prácticas que sean generalmente acogidas por todos los españoles deseosos de mejoras, pero sin encontrar quién las realice.

Medio año más de tanteos, de caminar entre sombras, sin hacer luz á quien vivamente la pide. Y luego dirán que España es país ingobernable, es país en el que se han atrofia-

do la paciencia y la lealtad, que fueron su característica en todos los tiempos de su Historia! Nadie podrá quejarse de pueblo tan sumiso y tan digno de mejores gobernantes.



Rayos de luna

¡Soy como un árbol caído!...
Todos hacen de mí, leña,
lo mismo grandes que chicos.

Procura, al morirte,
cerrarme los ojos;
y junto á mi pecho, tus dulces recuerdos
ponérmelos todos.

Para la felicidad,
la riqueza es una base
de mucha seguridad.

Marchaba á la guerra
riendo el soldado...
¡mientras que su madre, de pena trnsida,
quedaba llorando!

¡Tú, para mí, lo eres todo:
Mi ventura y mi desgracia,
mi cielo y mi purgatorio!

Me causa tristeza,
el ver que los hombres
de la ventura se alejan ¡corriendo
tras vanas pasiones!

¡No hay tormento en la existencia
como el quedarnos á solas
con la implacable conciencia!

¡La madre!... En el mundo
no hay nada más santo;
pero no obstante, para ella no hay hijo
que no sea ingrato!

Yo lanzo al mundo mi historia.
¡Mis penas y mis cantares
son así la misma cosa!

¡Treinta años de gozos
no son muchos años;
pero lo son de amarguras, deseos
y penas, en cambioli!

Aguilón Merón.



POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 25—14'30.

En la boca del lobo

Anoche, con motivo de la detención de unos republicanos que promovieron un alboroto regresando de Carabanchel en un tranvía, varios correligionarios suyos fueron en comisión á visitar al Gobernador civil para pedirle la libertad de los detenidos.

Como el conde de San Luis manifestase algunas dudas respecto á las afirmaciones favorables á los detenidos hechas por los visitantes, éstos les reforzaron diciendo que habían sido testigos presenciales de lo ocurrido, puesto que venían en el mismo tranvía.

En vista de esta ingenua manifestación, el Gobernador ordenó entonces que los visitantes fuesen también detenidos.

Todos ellos fueron puestos á disposición del Juzgado.

Maura

El Presidente del Consejo ha despedido hoy con el Rey á la hora de costumbre

No se sabe si pondrá algún decreto á la firma ni se conocen los asuntos que el señor Maura trató con el monarca, pues habiendo salido tarde de Palacio el jefe del Gobierno, no ha ido después á su despacho de la Presidencia.

Rodrigo Soriano

Hoy ha llegado á Madrid, procedente de Valencia, el diputado don Rodrigo Soriano, y se espera algún debate movido en el Congreso.

RICARDO.



Desde el domingo que viene

será á la prensa aplicable el forzoso y saludable descanso dominical. Esto, que á primera vista fácilmente se condensa, va á producir en la prensa un trastorno general.

Allá á mediados del siglo décimo-nono llamado, esa Ley hubiera estado respecto á la prensa, bien; pero en la época presente de vida vertiginosa y actividad prodigiosa, francamente, es un belén.

Bueno está, como aquí se usa, que turnen en los diarios escritores y operarios en ese descanso de un día cada semana sus vigores reponiendo... El personal, lo comprendo; pero el material ¿por qué?

Por la razón sencillísima de que nadie ha protestado y por último han triunfado los menos contra los más. Y de ese modo resulta que, por sugestión extraña, sigue esta infeliz España marchando siempre y atrás!

Ocho procesados, á quienes el Fiscal acusaba de asesinato, pidiendo para ellos la pena de muerte, han sido absueltos por el Jurado en Alioante.

El Fiscal pidió la revisión de la causa y la Sala no accedió.

Casos como este se están viendo todos los días en las Audiencias.

Tiempos atrás era muy raro que por error judicial se procesara á un inocente.

Ahora muchos procesados resultan hombres honrados. Y los crimenes quedan impunes. No lo entiendo.

Leo:

«Dicen de Verín que en el pueblo de Pazos falleció á consecuencia del disparo casual de un revólver, el vecino del mismo José Limia.»

El tuvo la culpa por no mudarse de domicilio.

Así hubiera evitado las consecuencias de tener por vecino á un revólver.

No me explico que Antonio Fuentes (el torero) niegue la posibilidad de poner banderillas al quiebro sin mover los pies, ni que llame quiebro á esa suerte, moviéndolos, porque así no es quiebro, sino cambio.

¿Y con quién la sostenida esa cuestión? Con el inventor de la suerte de banderillas quebrando: con el gran torero de antaño el Gordito, que hoy es el opulento propietario en Sevilla don Antonio Carmona.

Este ha dicho en la prensa que ha puesto banderillas con los pies metidos en un sombrero de copa, con las piernas atadas y con la cabeza de otro lidiador, tumbado á la larga en el suelo, entre los pies suyos.

¿Hace falta un testigo? Aquí está. Yo le he visto hacer todo eso; y lo del sombrero de copa se lo he visto hacer también una tarde, en competencia con el Gordito, al gran banderillero Pablo Herranz.

Si Antonio Fuentes no sabe ó no puede hacer eso, no es una razón para que diga que es imposible. Será imposible para él, pero no lo fué para el Gordito, ni para otros, de cuyo percal ya no queda ni siquiera un rastro en los almacenes tauromáquicos.

A ver quién cree esto:

«Se dice que el suicida tomó la resolución de quitarse la vida antes de hacerse el disparo que le ocasionó la muerte.»

Yo, por mi parte, no lo creo.

Lo primero que hace un suicida es dispararse un tiro.

Después de muerto, es cuando toma la resolución de quitarse la vida.

¡Qué afán de meter á los que leen periódicos en un dedal de confusiones!

Un tren de Traslaviña á Castro Urdiales ha sido por un chico apedreado.

Hizo años de un coche los cristales y un niño resultó descalabrado.

Por la guardia civil de aquel distrito ha sido capturado el salvajito. ¡Duro con él, si autor de ello resultara... ¡Que le impongan diez céntimos de multa!

Dos perradas más. Una en la calle de Yargas, cometida por un perro que mordió á un niño.

Otra en la calle de Silva por otro perro que mordió á una niña de tres años.

Los dueños de los perros han sido denunciados por la guardia municipal.

Pues á esos sí que no les valen tretas... ¡Les imponen lo menos dos pesetas!

Verán ustedes cómo así escarmentan los dueños de los perros y los que los hayan puesto bozal... ¡se los quitan!

EXTRANJERO

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 25—14'30.

Mediación

De París dicen que un periódico publica telegramas de Berlín haciéndose eco del rumor de que en sus conversaciones el Rey Eduardo de Inglaterra y el Emperador de Alemania, examinarán la situación eventual de que pudiera llegarse á una mediación entre Rusia y el Japón para terminar la guerra, antes de que los sacrificios de ambas naciones lleguen á un límite extremo.

Reclamación

Telegrafan de París diciendo que Francia ha enviado á la República de Haití un buque de guerra para apoyar la reclamación diplomática con motivo de la agresión de que ha sido víctima el cónsul francés.

Isaurogación de una estatua

De Roma telegrafan diciendo que en la villa de Borghese se ha inaugurado la estatua de Goethe.

Al acto, que resultó muy lucido, asistió el Rey con la corte.

Dimisión

Comunican de Washington que el presidente de la República de los Estados Unidos, Roosevelt, ha aceptado la dimisión al secretario de Comercio.

RICARDO.

NOTAS MUNICIPALES

La cuestión del Empréstito

En la última sesión del Ayuntamiento, al discutirse el dictamen de la comisión de Obras respecto al plan de reformas en la plaza de Atarazanas, nos encontramos hasta qué punto es fructífera y loable la labor de la Corporación popular. Torneos oratorios alusivos personales, juegos de habilidad y artificio, todo ello coronado por los inocentes gallardeos de los señores Horga y San Martín, que se disputan el honor y la palma de aquel venerable tricornio.

Creemos sinceramente que los cándidos espectadores que fueron á la sesión del Ayuntamiento con la ilusión de saber la marcha de la cosa pública, quedaron en ayunas. A lo sumo, lo que pudieron sacar en limpio es la convicción de que el señor Horga es un águila en eso de la hacienda y que el señor San Martín es otra águila en eso de las obras, según afirmaron uno y otro contendientes.

Pues bien; nosotros, que gustamos de poner los hechos en su punto, no dejando la tarea de averiguar las cosas al curioso Vargas, vamos ahora, atrincherados en un respetable escaudón de números, con sus correspondientes provisiones de boca y guerra, á sacar á luz cuanto hay de cierto en eso del Empréstito municipal, para satisfacción y conocimiento de aquellos pacientes espectadores de la última sesión.

Según el dictamen general de la Comisión de Hacienda, firmado en Santander el 21 de abril de 1897 por los señores don Pedro San Martín, don Eduardo González, don Isidoro del Campo y don Emilio Botín, y aprobado por el Ayuntamiento, proponiéndose abrir un empréstito, emitiendo títulos por valor de 2.370.000 pesetas nominales, «con destino único y exclusivo á las construcciones del Palacio Municipal, Escuelas, Mercados y Pescaderías», asegurándose en el contrato que «los productos del Empréstito se emplearían religiosamente en el objeto para que se pedían».

El presupuesto de las obras mencionadas, según dicho dictamen, era el siguiente:

	Pesetas
El Palacio Municipal.....	588.484 92
El Mercado de la Esperanza.....	464.532 42
Las Escuelas del Oeste y Centro.....	312.905 24
El Mercado de la Plaza Nueva.....	465.698 33
La Pescadería.....	192.938 35
Las expropiaciones.....	194.172 02
Gastos anexos.....	32.768 72
Total.....	2.251.500 00

Hicose el Empréstito, enbrides con exceso, merced al alza del papel, comprado á mayor cambio del señalado en la negociación, y dio importe total de 2.383.623'97 de pesetas. Pues bien: han pasado unos seis años próximamente, se ha gastado pesetas 1.641.614'05, es decir, la mayor parte del

producto del Empréstito y esta es la fecha en que de esas seis obras no están hechas más que dos; la Escuela del Oeste y el Mercado de la Esperanza; en construcción, una, el Palacio del Pueblo y en proyecto las otras. Además, una de ellas, la Pescadería, á punto de quedar inculpada faltando abiertamente á una de las cláusulas del contrato antedicho.

Detallaremos todo ello minuciosamente, para poner en claro esta serie de enormidades perpetradas por el Ayuntamiento de Santander.

He aquí lo gastado hasta la fecha en las obras municipales:

	Pesetas.
Por obras del Palacio del Pueblo.....	344.934 67
Idem Idem del Mercado de la Esperanza (sin liquidación).....	764.465 05
Idem Idem escuela del Oeste (expropiación y edificación).....	261.407 82
Idem expropiación para la plaza de San Francisco y la Tercera.....	276.3'8 89
Idem varios gastos.....	54.498 12
Total.....	1.641.614 05

Quedan, pues, para las obras que faltan 742.009'92 pesetas, sin contar lo que de esto disminuya la liquidación de las obras del Mercado. Y según el presupuesto, esas obras que faltan costarán las sumas siguientes: 162.698'63, la escuela del Centro; 465.698'33, el Mercado de la Plaza Nueva; 192.938'35, la Pescadería; 243.550'25, el Palacio del Pueblo; ó sean 1.065.882'96 pesetas (!)

¿De dónde va á sacar el Ayuntamiento esas 323.873,04 pesetas que le faltan y que son la diferencia entre lo que del Empréstito queda y lo que resta por gastar hasta cumplir el contrato con los acreedores?

Y dirá el curioso lector:—¿Por cómo el Ayuntamiento ha llegado á esa situación desastrosa, en la que no le quedan más soluciones que dejar sin cumplir las bases del Empréstito, ó sacar esas 300.000 pesetas del centro de la tierra?

—¿Cómo?—decimos nosotros.—¿Cómo el Ayuntamiento ha llegado á esa situación? Pues de este modo:

Gastando en el Mercado de la Plaza de la Esperanza, presupuestado en 464.532,42 pesetas, 764.465,05; esto por de pronto, y sin que aún se haya verificado la liquidación. Empleando en una de las Escuelas, la mayor parte de lo que va construido del Palacio del Pueblo, entre obras y expropiaciones, casi todo el presupuesto total. Derrochando, en suma, el dinero del Empréstito, como si éste fuera una mina inagotable.

Así ha venido á parar el Ayuntamiento á tal situación que no tiene disculpas, aun cuando se tenga en cuenta el alza de materiales y salarios que se ha experimentado desde que se hizo el presupuesto, y aunque se hagan cuantas concesiones deben hacerse á la rectitud y honradez de las personas que en estos asuntos han intervenido.

El hecho escueto, abrumador, tangible, es que el dinero del Empréstito se acabará bien pronto y las bases del contrato en que la negociación se fundaba, quedarán incumplidas.

De las seis obras que el Ayuntamiento tiene la obligación de concluir, sólo quedará la mitad de ellas, es decir, el Mercado de la Esperanza, la Escuela del Oeste y el Palacio del Pueblo; éste, si se concluye.

Sin duda para salir al encuentro del conflicto, zureciendo malamente esos desecidos del presupuesto, la comisión de Obras ha proyectado reformar el Mercado de Atarazanas convirtiéndolo en Pescadería, según dictamen aprobado por el Ayuntamiento en su última sesión.

Inverosímil parece, que ese proyecto con el cual se rompe el contrato que sirvió de base para el Empréstito, haya pasado sin promover la más unánime y vigorosa de las protestas.

¿Cómo se atreve el Ayuntamiento á emplear el dinero que le dieron única y exclusivamente para las construcciones mencionadas, en una reforma que no figura ni por mentes en el contrato? ¿Cómo se atreve el señor San Martín á afirmar rotundamente que los tenedores del papel municipal, no tienen derecho á oponerse á semejante conculcación del pacto hecho entre ellos y el Municipio y formalizado en escritura pública? ¡Precisamente el señor San Martín, primer firmante del dictamen general de la comisión de Hacienda de 21 de abril del año 97, en donde se hace constar repetidas veces que «los productos del Empréstito se emplearán religiosamente en las construcciones acordadas!» ¡Tan frágil de memoria es el señor San Martín, que ya no se acuerda de lo que firmó entonces? «Cosas veredes mio Ciudad...»

Ese proyecto de reforma del Mercado de Atarazanas, además de ser ilegal, es disparatado. Gastar en una reforma 124.000 pesetas, cuando por 192.938'35, es decir, por 68.938'35 pesetas más, se haría un Mercado nuevo, según el primitivo proyecto, es un disparate.

En fin, allá se las hayan nuestros conspícuos ediles en esas aventuras. Anulen contratos, dilapiden la hacienda municipal, que ya llegará día en que se diga del excelentísimo Ayuntamiento de Santander: Aquí fue Troya.

No les valdrán entonces al señor San Martín ni al señor Horga sus pinitos oratorios ni sus inocentes ironías. No le valdrán tampoco al señor Martínez sus buenos deseos ni sus cavilaciones filosófico-administrativas. Una voz unánime dirá á cuantos pasaron por la vieja Casa del Pueblo, contemplando el desastre: «¡Todos en él pusisteis vuestras manos!»

LAS CÁMARAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 25—16'30.

Congreso

A las 3'45 abre la sesión el señor Romero Robledo, con pocos diputados en los escaños y el ministro de la Gobernación en el banco azul.

El señor Lletget censura la detención de varios republicanos verificada anoche al regresar de un mitin celebrado en Carabanchel.

Añade que los detenidos fueron llevados á la Cárcel y metidos en celdas de presos por delitos comunes.

El ministro de Gobernación dice que los detenidos lo fueron por proferir gritos subversivos y que, además, trataron de agredir á la policía cuando ésta intentó detener á uno de ellos.

Por la misma causa—añade—fue detenido el señor Santillán, que se hizo solidario de la conducta de los demás.

El señor Lerroux pregunta por qué no se detuvo también al conductor y al cobrador del tranvía.

Niega el ministro que se haya cometido atropello alguno, y dice que el Gobernador de Madrid ha cumplido con su deber.

Pasa el Congreso á reunirse en sesiones.

Senado

Preside el general Azcárraga y se halla en el banco azul el ministro de Estado.

El señor Danvila pide que el Gobierno aclare algo relacionado con las disposiciones del Tribunal de lo Contencioso, y le contesta el ministro de Estado.

(Continúa la sesión.)

RICARDO.



«EL INTRUSO»

Para estudiar en nuestra patria la vida industrial y burguesa, en donde luchan en batalla formidable el fanatismo religioso y el espíritu de reivindicación social, no hay medio más á propósito que Bilbao.

Recientes están los sucesos de la peregrinación á Begoña y las huelgas de los mineros; en estos días acontecimientos pusieron de relieve las fuerzas de acción y reacción que conmueven actualmente á la sociedad española.

El eminente novelista Blasco Ibáñez ha abarcado con su poderosa observación este gran cuadro social, escribiendo una novela —El Intruso— que ha de causar profunda sensación. Destácanse en la nueva obra del autor de La Catedral, descripciones magistrales de vigoroso colorido, escenas y personajes estudiados con gran penetración psicológica, conflictos morales desbordantes de emoción, todo ello realizado por un opulento estilo que se explaya en alaridos de plasticidad y de color.

Es una obra de belleza y una obra de lucha. Los fanáticos, los mercaderes de la religión, los astutos roedores de las conciencias, reciben con ese libro de Blasco Ibáñez, una estocada en el corazón. Bilbao, el pequeño Londres español, que algunos quieren convertir en una inmensa casa de Luis, vive en El Intruso con todas sus grandezas y miserias.

No está muy lejos nuestra ciudad de ese libro; el Intruso, que jamás tuvo aquí su casa solariega, vase infiltrando poco á poco, envenenando nuestros hogares, bastardeando el espíritu de libertad y de tolerancia que siempre tuvo asilo en la Montaña, en pechos de hidalgos y de cristianos viejos.

DE LA «GACETA»

En la del viernes 24 del corriente encontramos las siguientes disposiciones que interesan á nuestra provincia ó de carácter general:

Del ministerio de Estado: El proyecto de ley solicitando de las Cortes la autorización para ratificar el convenio firmado en Madrid el 19 del corriente entre la Santa Sede y España, introduciendo reformas en el Concordato relativas á la situación jurídica en nuestra patria de las Ordenes religiosas aquí establecidas ó que en lo sucesivo quieras establecerse.

De Hacienda: Un proyecto de ley sobre liquidaciones á las Diputaciones provinciales de lo que deben reintegrar al Estado por las inspecciones de primera enseñanza, Escuelas Normales, Institutos y Escuelas de Artes é Industrias.

Una real orden de carácter general en la que se declara que el artículo 65 del reglamento de procedimientos de 3 de septiembre de 1902, relativos á las reclamaciones de los particulares contra actos administrativos y en expedientes de defraudación no se encuentra derogado.

De Guerra: El anuncio de una subasta del parque de Artillería de Santona para la enagenación de materiales que en dicho anuncio se detallan.

DE POLÍTICA REGIONAL

Las elecciones en Hazas

Hemos recibido una extensa comunicación, firmada por los señores don Emilio Campos, don Pedro Martínez y don Eulogio Trueta, candidatos en las pasadas elecciones...

Verifícase ésta en la sala capitular del Ayuntamiento, que forma un rectángulo rodeado por una balustrada a unos tres metros en el lado menor...

Además de esto, desecháranse los votos de varios electores, entre ellos el de un individuo llamado Eulogio que en las listas aparecía bajo el nombre de don Eulogio...

Fundándose en estas y otras ilegalidades, manifiestan los firmantes del comunicado ser improcedente la elección en la cual aparecieron con mayoría de votos los señores don Rafael de Toca, don Pedro San Román y don José Gómez.

El final de un héroe

Según leemos en Le Figaro, el general Cronje, el héroe de la guerra anglo-boer, cuyo nombre recorrió el mundo con la aureola de una gloriosa leyenda...

La miseria y la fatidicidad han empujado a Cronje a trocar sus arreos militares y su gloriosa espada por galas histriónicas, ofreciendo a un público ávido de sensaciones nuevas...

Triste destino el de ese pueblo boer, tan noble, tan puro, tan valiente. La moderna Roma, la Gran Bretaña, cayó sobre él como una pantera...

Triste destino el de ese pueblo boer, tan noble, tan puro, tan valiente. La moderna Roma, la Gran Bretaña, cayó sobre él como una pantera...

Audiencia

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción de Torrelavega, seguida contra Norberto Fernández Paredes, Constantino González Abad, Ramón García Abad y Serafín Fernández...

El señor Fiscal calificó los hechos como constitutivos de tres delitos de lesiones, dos de menos graves y otro de graves...

La defensa de Constantino González y Román García solicitó su absolución, por concurrir en su favor las circunstancias atenuantes...

Relación de los juicios que han de verse en esta Audiencia en la próxima semana, con designación de sus defensores y procuradores.

Día 27.—Juicio procedente del Juzgado de Santander contra Celestino Ortiz, por lesiones. Defensor, señor Gutiérrez; procurador, señor Ingelmo.

Día 28.—Idem del de Torrelavega contra Emilio Sanz, por lesiones. Defensor, señor Lavín; procurador, señor Riquelme.

Día 29.—Idem del de Laredo contra Alberto Fernández, por estufa. Defensor, señor Martínez Cando; procurador, señor Riquelme.

Día 30.—Idem del de Santoña contra Camarino Pérez y otro, por lesiones. Defensor, señor Agüero; procurador, señor Ruano.

Día 31.—Idem del de Potes contra Enrique Campo y otros, por lesiones. Defensor, señor Linares; procurador, señor Ingelmo.

Día 1.º.—Idem del de Santander contra Juan Santín, por lesiones. Defensor, señor Ruano; procurador, señor Riquelme.

Día 2.º.—Idem del de Santander contra Eugenio Mata, por lesiones. Defensor, señor Laza; procurador, señor Oñe.

Día 3.º.—Idem del de Cabuérniga contra José Martínez, por atentado. Defensor, señor Morante; procurador, señor Escudero.

Día 4.º.—Idem del de Reinosa contra Francisco Gutiérrez, por hurto. Defensor, señor García Obregón; procurador, señor Riquelme.

Según nos dicen, un generoso deportista de esta ciudad que desea guardar el incógnito, ha puesto a disposición del Club Ciclista Santanderino 150 pesetas para premios de una carrera que se celebrará en breve en el Sardinero.

La afición al ciclismo ha tenido en estos últimos tiempos gran desarrollo y de esto debiera aprovecharse nuestro Ayuntamiento para organizar durante las próximas fiestas...

De sport

El estudio de la tuberculosis

EN INGLATERRA

Dicen de Londres: «La Comisión Real encargada de estudiar la tuberculosis, que está constituida desde el año 1901, ha expuesto su opinión de que aquella enfermedad se comunicaba entre los animales y el hombre y viceversa.

Denuncias y sucesos

Ayer denunció la guardia municipal a las correspondientes tenencias de Alcaldía, a un matrimonio que en la calle de Burgos promovió un regular escándalo...

El primero que le habló fue don Quijote, diciéndole: «Muy a la ligera camina vuesa merced, señor Galán; ay adonde bueno? sepamos, si es que gusta decirlo.

A lo que el mozo respondió: «El caminar tan a la ligera lo causa el calor y la pobreza, y el adonde voy es a la guerra.

«¿Cómo la pobreza? preguntó don Quijote; que por el calor bien puede ser.

«Señor, replicó el mozo, yo llevo en este envoltorio unos greñecos de terciopelo, compañeros desta ropilla, si los gasto en el camino no me podré honrar con ellos en la ciudad, y no tengo con qué comprar otros; y así por esto como por orgullo, voy desta manera para alcanzar unas compañías de infantería...

«Notable epilochería, como dice el italiano, dijo don Quijote; pero con todo eso, tenga a felice ventura el haber salido de la corte con tan buena intención como lleva, porque no hay otra cosa en la tierra más honrada ni de más provecho que servir a Dios primeramente, y luego a su rey y señor natural, especialmente en el ejercicio de las ar-

por cinco de los más distinguidos médicos, emite, pues, una opinión contraria en absoluto a la del sabio alemán doctor Koch, quien cree que la tuberculosis no puede comunicarse al hombre por los animales.

Según el informe de la referida comisión, 20 animales de la raza bovina fueron inoculados con el bacilo humano de la tuberculosis, y en todos ellos se desarrolló a poco la enfermedad.

NUEVO CIRCULO

Ayer se inauguró el Circulo de la Asociación de la Marina Mercante establecido en el piso principal de la casa número 12 de la calle de San Francisco.

Este nuevo Circulo se halla admirablemente decorado. El salón de sesiones es muy severo y artístico. En el techo se ven los atributos de la Asociación y los cortinones de los balcones y puerta de entrada pueden dar vergas.

En el salón de recreo, en las vigas se han formado cascos de buques y una columna que hay en el centro se ha convertido en un palo mayor, con todos sus detalles.

Los encargados de alhajear este nuevo Circulo merecen muchas felicitaciones por haber realizado su misión con tanto gusto. Al acto de la inauguración concurrieron todos los socios que se encuentran en Santander y algunas autoridades, entre ellas el Comandante de Marina señor Cano-Manuel, que elogió mucho y merecidamente la instalación.

Comisión provincial

Ayer celebró sesión la Comisión provincial bajo la presidencia del señor Céliz y con asistencia de los señores Ordóñez, Obregón, Morante, Quintana y secretario señor Peira.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se dio cuenta por el señor vicepresidente de que el día 22 del actual había fallecido el diputado provincial por el distrito de Santoña, don Dámaso Aja.

La Comisión acordó que conste en acta su profundo sentimiento y que se comunicase a la familia del finado el más sentido pésame y que por los capellanes de beneficencia provincial se celebrasen solemnes funerales en una de las capillas de dichos establecimientos.

Se acordó conceder a Federico Martínez Rospuela un sueldo de 100 pesetas para someter al tratamiento antirrábico en Bilbao a su hija Natividad, y el ingreso en la Casa de Caridad a un huérfano pobre natural de Reinosa.

Se acuerda también que el acuerdo de 18 de abril último se entienda en el sentido de que se facilite a la Empresa de la Plaza de toros el servicio sanitario en las corridas de toros en la forma que ha tenido lugar en años anteriores.

Reclamar del señor gobernador certificación literal de la providencia suspendiendo los acuerdos de la Diputación referentes al padrón vecinal de Ramales.

Invitar a la empresa León, para que formule proposiciones, a fin de administrar fluido eléctrico a los establecimientos de beneficencia provincial.

El señor García Obregón manifestó que la comisión designada para inspeccionar los ranchos que se suministran para los presos de la cárcel de esta ciudad, lo había verificado en diversos días y encontrándolos todos en buenas condiciones.

La misma comisión acordó girar una visita de inspección al correccional de Torrelavega.

Denuncias y sucesos

Ayer denunció la guardia municipal a las correspondientes tenencias de Alcaldía, a un matrimonio que en la calle de Burgos promovió un regular escándalo y el marido trató de agredir a su mujer con una piedra; a un sujeto que formó otro escándalo en la plaza de Navas de Tolosa, porque otro le reclamaba el importe de un viaje que había hecho con una carretilla del amo de aquí.

Noticias

Enfermedades de los ojos

VIÑA LOMBA. Consetta de diez a una y de tres a cinco. Hornán Cortés, núm. 2, 2.º Encima de la farmacia de Hontañón.

En el tren correo de Bilbao salió ayer para Logroño a tomar posesión del cargo de magistrado de aquella Audiencia, el que lo fue de esta capital don Pedro Arias Gago. Le deseamos feliz viaje.

Viadores

Ayer, en el tren correo, llegaron a esta capital la señora de López Dóriga y la familia del senador señor de la Torre.

Por la Compañía Arrendataria de Tabacos se ha acordado urbanizar todos los alrededores del depósito que tiene en Malibón, colocando una ancha acera.

La Cámara de Comercio ha acordado apoyar la gestión que se acordó hacer por el Ayuntamiento para que por las Cortes se consignase en presupuestos la cantidad necesaria para elevar la Escuela Elemental de Comercio de esta capital a Superior.

En breve se formalizará por escritura pública la subvención que acordó conceder el Ayuntamiento al Real Cuerpo de Bomberos Voluntarios.

Marcas para hoy

Pleamarcas: 1:57 mañana y 2:20 noche. Bojamarcas: 8:17 mañana y 8:30 tarde.

De quintas

Se interesa la presentación en el Negocio de Quintas del Ayuntamiento, del soldado Demetrio Gutiérrez Barona, para entregarle documentos que le interesan.

Juventud Republicana

Se convoca a todos los afiliados a la Juventud Republicana, a junta general ordinaria.

Aclaración

Por un olvido involuntario no hicimos días pasados una aclaración que muy justificadamente nos rogó. Con motivo de un suceso ocurrido en la Alameda el domingo último, dijimos que en él había tenido intervención José Santuste (a) Puchera, siendo así que el que lleva el nombre de Puchera y fue el que tuvo en la cuestión es llama Ezequiel Pardo y dio en las oficinas municipales al ser detenido el nombre de José Santuste, no habiéndose éste mezclado para nada en lo ocurrido.

Ayer mañana se curó en la Casa de Socorro al jornalero Serafín Llaneras, de 23 años, que se causó una herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda.

Anteayer ingresó en la Cárcel, después de haber prestado declaración ante el Juzgado, el exguardia de Consumos Ramón Jucera que hirió al cabo Ricardo Martínez, en el Boulevard.

El herido continúa en estado satisfactorio.

El Juzgado de Instrucción del Este recibió ayer mañana el parte de lo ocurrido anteayer en la calle de Caeseta, comenzando a instruir las oportunas diligencias para el esclarecimiento del hecho.

A las diez de la mañana de ayer se declaró un incendio en la chimenea de la casa número 2 de Lope de Vega. Lo sofocaron los bomberos.

EXPOSICIONES

En los meses de agosto y septiembre se verificará en el Parque de la Tête d'Or, de Lyon, una Exposición Universal en la que se admitirán todos los objetos relacionados con la Higiene, Medicina, Sports, Artes, Industrias, Navegación, Enseñanza, Modas, etcétera.

Con el mismo fin que ésta se celebrará en París otra Exposición internacional en el Palacio de los Campos Eliseos, durante los meses de septiembre, octubre y noviembre. Los que deseen concurrir a ellas deberán pedir un boletín de adhesión al delegado oficial en España J. Garmain Sansat, Caspe, 57, duplicado, Barcelona, cuyo señor expondrá las condiciones a que se deben ajustar los expositores.

Hay numerosas recompensas consistentes en premios en metálico, diplomas y medallas. El emplatamiento en ambas Exposiciones costará, incluyendo todos los gastos, 150, 175 ó 200 francos el metro cuadrado, según los sitios, y 40 francos cada metro más.

Noticias

Enfermedades de los ojos

VIÑA LOMBA. Consetta de diez a una y de tres a cinco. Hornán Cortés, núm. 2, 2.º Encima de la farmacia de Hontañón.

En el tren correo de Bilbao salió ayer para Logroño a tomar posesión del cargo de magistrado de aquella Audiencia, el que lo fue de esta capital don Pedro Arias Gago. Le deseamos feliz viaje.

Viadores

Ayer, en el tren correo, llegaron a esta capital la señora de López Dóriga y la familia del senador señor de la Torre.

Por la Compañía Arrendataria de Tabacos se ha acordado urbanizar todos los alrededores del depósito que tiene en Malibón, colocando una ancha acera.

La Cámara de Comercio ha acordado apoyar la gestión que se acordó hacer por el Ayuntamiento para que por las Cortes se consignase en presupuestos la cantidad necesaria para elevar la Escuela Elemental de Comercio de esta capital a Superior.

En breve se formalizará por escritura pública la subvención que acordó conceder el Ayuntamiento al Real Cuerpo de Bomberos Voluntarios.

Marcas para hoy

Pleamarcas: 1:57 mañana y 2:20 noche. Bojamarcas: 8:17 mañana y 8:30 tarde.

De quintas

Se interesa la presentación en el Negocio de Quintas del Ayuntamiento, del soldado Demetrio Gutiérrez Barona, para entregarle documentos que le interesan.

Juventud Republicana

Se convoca a todos los afiliados a la Juventud Republicana, a junta general ordinaria.

maría, que se celebrará hoy, a las dos de la tarde, en el Casino, calle de la Compañía, número 5, 2.º, para tratar de asuntos de interés para la misma.

Se exigirá la oficialidad para la entrada en el Casino.—El secretario, Ontavilla.

Música

Programa de las piezas que ejecutará hoy domingo la banda municipal de nueve a once en el Boulevard: Pasodoble, Gascogne.—Suppé. Toccata nocturna militar.—Piniña. Fantasía, Coppélia.—Leo Delibes. Polka, Des chichis.—Bergar. Valses, Ecos del Boulevard.—Moreno Carrillo.

En el Sardinero

Esta tarde, la banda del Real Cuerpo de Bomberos Voluntarios, amenizará la Terraza, ejecutando lo más selecto de su brillante repertorio; en los intermedios se elevarán multitud de globos grotescos, a la vez que se dispararán infinidad de cohetes y bombas reales. El tranvía hará servicio cada 15 minutos.

La Fraternidad

Esta Sociedad de socorros mutuos celebrará Junta general hoy domingo, a las tres de la tarde, en su domicilio social, calle de las Animas, número 12.

A esta reunión pueden asistir los que se hallan atrasados en el pago de sus cuotas.—La Directiva.

El Anuario Riera

Ha salido a luz este popular Anuario, correspondiente al año noveno de su publicación. El pequeño retraso que ha sufrido este año con motivo de convertirlo en General y Exhaustivo de España se encuentra sobradamente justificado al examinar los dos voluminosos tomos de que consta. No hay quien, comparándolo con todos los demás libros similares publicados hasta hoy, no lo reconozca superioridad bajo todos conceptos.

Con mayor detención nos ocuparemos otro día del sinnúmero de secciones que lo forman, todas ellas destinadas a facilitar el desarrollo de lo que en la sociedad significa vida.

Como el envío de ejemplares a las provincias se hace por orden de distancias, a fin de igualar en lo posible la fecha de recibirlas en cada población, y por otra parte, para dejar ultimado el reparto sin indispensables algunas semanas, ya que es muy enorme el número de clientes a servir, la casa editora, en sus deseos siempre de complacerlos en todo cuanto pueda, suplica a los señores anunciantes y suscriptores que tengan mucha necesidad de recibirlo con urgencia, se sirvan dar aviso a la Dirección y seguidamente se les hará la remesa por el conducto más rápido que haya.

Mateo

ROMANEO DE AYER Reses mayores, 18; menores, 18; con peso de 4.106 kilos. Cerdos, 4; kilos 352. Corderos, 169.

Nueva Guirnalda

Esta Sociedad celebrará esta noche, de nueve a doce, el segundo baile campestre en las boleras cerradas que tienen entrada por la calle de Santa Lucía, número 11, duplicado.—La Junta.

Comprobado a diario

Cuando han fracasado todos los medicamentos, el enfermo que padece del estómago ó de los intestinos debe tomar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y recobrará la salud, porque normaliza las digestiones, abre el apetito y tonifica.

Visita de inspección

La comisión municipal que preside el teniente alcalde del distrito señor Gómez encargada de girar una visita a las casas y establecimientos del Sardinero para conocer el estado higiénico en que se encuentran, ha realizado la inspección, dando un resultado en extremo satisfactorio.

Hoteles, casas de huéspedes y en general todas las viviendas de aquel hermoso sitio se hallaban en condiciones higiénicas inmejorables, no habiendo necesidad de ordenar ninguna reforma.

De esto nos congratulamos, pues unido esto a las obras del alcantarillado, que se vienen realizando, llegará a ser el Sardinero, si no lo es hoy, una de las playas del Norte de España más predilectas de los veraneantes.

En el pintoresco valle de Liendo, acosa de fallecer el señor don Francisco de Prida y Artega, persona concienzuda y apreciada por todos conceptos.

Su muerte ha sido sentidísima por cuantos tuvieron ocasión de apreciar sus relevantes dotes de carácter, y el valle de Liendo pierde en él un sincero y entusiasta defensor, así como una amistad un irreplicable caballero y honrado convecino.

Reciba su esposa y demás familia del finado nuestra sincera expresión de pésame.

Barcelona

DIERRE DEL BOLSIN

Table with exchange rates for various locations: Interior, Exterior, París, Amortizable 5 por 100, Arizas 5 por 100, Colonial, Nortés, Orenses, Alicante, París, Londres, F. Romaguera.

Barcelona

DIERRE DEL BOLSIN

Table with exchange rates for various locations: Interior, Exterior, París, Amortizable 5 por 100, Arizas 5 por 100, Colonial, Nortés, Orenses, Alicante, París, Londres, F. Romaguera.

Bicicletas SAVING desde 198 ptas

Garage de la Alameda.—Santander. Poleas de gallos Hoy, a las diez y media, últimas de la temporada.

Noticias militares

Ha sido ascendido a primer teniente don Severino Moranca Sarmiento, auxiliar de la zona de Santander.

Durante el mes de julio tiene que torrear el valiente mozo de cordeles don Juan, las corridas siguientes: Días 3 y 10, Sevilla; 17, San Sebastián; 24 y 25, Madrid, y 31, Barcelona.

Para baño, por su aroma y precio. Inimitable Agua Colonia Orive. Desde 3 reales frasco.

Observaciones meteorológicas

DEL OPTICO SEÑOR ARCE, BLANCA, 10. Altura barométrica A las ocho de la mañana, 754'5; a las doce, 763; a las seis de la tarde, 763'4. Termómetro A las ocho de la mañana, 21; a las doce, 24; a las seis de la tarde, 22'3. Máxima, 24'8. Mínima, 15'8. Tendencia del barómetro, bajar.

A los farmacéuticos y confiteros

Se vende una partida de cajas de cartón surtidas. Informarán en esta Administración.

A. HONTAÑÓN MÉDICO

Ofrece sus servicios profesionales. Velasco, 7, 3.º

Restaurant EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ NERNAN OORTS (PLAZA NUEVA) Palacio del Sr. García Macho, teléfono 210

Ósola francesa y española

Servicio a la carta COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES

Plato del día. Pollo a la financier



MADRID

Table with exchange rates for Madrid: Interior, F. E y D., Idem idem, C., Amortizable 5 por 100, F. E. D., Idem idem, C. B. y A., Cédulas Banco Hipotecario de España al 5 por 100, Idem idem al 4 por 100, Tabacaleras, Banco de España, Idem Hispano-Americano, Idem de Castilla, Obligaciones del ferrocarril de Valladolid a Ariza, Cambio sobre París a la vista, Londres a idem idem, Exterior español en París, Bolsa de Barcelona, interior, Idem corriente en esta Bolsa, Tendencia: dudosa.

Varona

BARCELONA

DIERRE DEL BOLSIN

Table with exchange rates for Barcelona: Interior, Exterior, París, Amortizable 5 por 100, Arizas 5 por 100, Colonial, Nortés, Orenses, Alicante, París, Londres, F. Romaguera.

Barcelona

DIERRE DEL BOLSIN

Table with exchange rates for Barcelona: Interior, Exterior, París, Amortizable 5 por 100, Arizas 5 por 100, Colonial, Nortés, Orenses, Alicante, París, Londres, F. Romaguera.

Barcelona

DIERRE DEL BOLSIN

cuanto más que ya se va dando orden como se entretengan y estropeados, porque no es bien que se haga con ellos lo que suelen hacer los que ahorran y dan libertad a sus negros cuando ya son viejos y no pueden servir, y echándolos de casa con título de libres, los hacen esclavos del hambre, de quien no piensan ahorrarse sino con la muerte; y por ahora no os quiero decir más, sino que subais a las ancas deste mi caballo hasta la venta, y allí cenaréis conmigo, y por la mañana seguiréis el camino, que os lo dé Dios tan bueno como vuestros deseos merecen. El paje no aceptó el convite de las ancas, aunque sí el de cenar con él en la venta, y a esta sazón dicen que dijo Sancho entre sí: «Válate Dios por señor! ¿y es posible que hombre que sabe decir tales, tantas y tan buenas cosas como aquí ha dicho, diga que ha visto los disparates tan imposibles que cuenta de la cueva de Montesinos? Ahora bien, ello dirá; y en esto llegaron a la venta a tiempo que apareció y no sin gusto de Sancho por ver que su señor la juzgó por verdadera venta, y no por castillo, como soía. No hubieron bien entrado, cuando don Quijote preguntó al ventero por el hombre de las lanzas y las alabardas, el cual le respondió que en la ballería estaba acomodado el macho; lo mismo hicieron de sus jumentos el primo y Sancho, dando a Rocinante el mejor posturo, y el mejor lugar de la ballería.

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO" 164

EL INGENIOSO HIDALGO

D. Quijote de la Mancha

MIGUEL DE CERVANTES SAavedra

A lo menos yo por buenos los juzgo; y cuando todo corra turbio, menos mal hace el hipócrito que se finge bueno, que el público pecador.

Estando en esto, vieron que hacia donde ellos estaban venía un hombre a pie, caminando apriesa, y dando varazos a un macho que venía cargado de lanzas y de alabardas. Cuando llegó a ellos los saludó, y pasó de largo. Don Quijote le dijo: «Buen hombre, deteneos, que parece que vais con más diligencia que la que ese macho ha menester.

«No me puedo detener, señor, respondió el hombre, porque las armas que vais que aquí llevo han de servir mañana, y así me es forzoso si no detenerme, y adios. Pero si quisierdes saber para qué las llevo, en la venta que está más arriba de la ermita pienso alojar esta noche; y si es que hacéis ese mismo camino, allí me hallaréis, donde os contaré maravillas, y adios otra vez; y de tal manera aguijó el macho, que no tuvo lugar don Quijote de preguntarle qué maravillas eran las que pensaba decirle; y como él era algo curioso, y siempre le fatigaban deseos de sa-

ber cosas nuevas, ordenó que al momento se partiesen y fuesen a pasar la noche en la venta, sin tocar en la ermita, donde quisiera el primo que se quedaran.

Hízose así, subieron a caballo, y siguieron todos tres el derecho camino de la venta, a la cual llegaron un poco antes de anochecer. Dijo el primo a don Quijote que llegasen a la ermita a beber un trago. Apenas oyó esto Sancho Panza, cuando encaminó el rucio a ella, y lo mismo hicieron don Quijote y el primo; pero la mala suerte de Sancho parece que ordenó que el ermitaño no estuviese en casa, que así se lo dijo una sota ermitaña que en la ermita hallaron. Pidiéronle de lo caro. Respondió que su señor no lo tenía; pero si querían agua barata, que se la daría de muy buena gana.

«Si yo la tuviera de agua, respondió Sancho, pozos hay en el camino, donde la hubiera satisfecho. ¡Ah, bodas de Camacho y abundancia de la casa de don Diego, y cuántas veces os tengo de echar de menos!

Con esto dejaron la ermita y picaron hacia la venta, y a poco trecho toparon un menecibito, que delante dellos iba caminando no con mucha prisa, y así le alcanzaron. Llevaba la espada sobre el hombro, y en ella puesto un bulto ó envoltorio al parecer de sus vestidos, que al parecer debían de ser los calzones ó greñecos y herreruelo, y alguna camisa, porque traía puesta una ropilla de terciopelo con algunas vislumbres de raso, y la camisa de fuera; las medias eran de seda, y los zapatos cuadrados a uso de corte; la

edad llegaría a dieciocho ó diecinueve años, alegre de rostro, y al parecer ágil de su persona; iba cantando seguidillas para entretener el trabajo del camino. Cuando llegaron a él acababa de cantar una, que el primo tomó de memoria, que dicen que decía:

A la guerra me lleva mi necesidad; si tuviera dineros no fuera en vordad.

El primero que le habló fue don Quijote, diciéndole: «Muy a la ligera camina vuesa merced, señor Galán; ay adonde bueno? sepamos, si es que gusta decirlo.

A lo que el mozo respondió: «El caminar tan a la ligera lo causa el calor y la pobreza, y el adonde voy es a la guerra.

«¿Cómo la pobreza? preguntó don Quijote; que por el calor bien puede ser.

BILBAO

DÍA 25

VALORES INDUSTRIALES Y MERCANTILES

- Acciones Ferrocarril Santander a Bilbao, 117 por 100.
Unión Resinera Española, 165/50.
Obligaciones Ayuntamiento de Bilbao, 4.º, 97/75.
Ferrocarril Tudela a Bilbao, 2.º, 104 por 100.
Ferrocarril Valladolid a Ariza, 102/60.

PUBLICACIONES

Para qué se matan los pueblos

Este interesantísimo tema constituye el asunto de una bella narración de Eugenio Salas, que aparece en el número corriente de Blanco y Negro. «El sillón presidencial», de Pérez Noya; «El primer llanto y la primera risa», cuento fantástico; «Las campas levántalas», hermosa página de Martín Ruiz; la sección de «Gente menuda» y los lindos dibujos de Kaudard, Varela, Ariza, Franés, Méndez Brings, Sánchez, Muñoz Lucena, Coullaut Valera, Carlos Vázquez y otros, dan mucho atractivo a este número.

El número último de la hermosa revista Por Esos Mundos llama justamente la atención. Contiene interesantísimos artículos acerca de la conquista del aire, con ilustraciones de todos los sistemas de globos inventados desde Mongolfier a Santos Dumont; El Cardenal Merry del Val; España en Fernando Pó; La marina de guerra japonesa; el capitán Los niños gigantes, de la sensacional novela de Wells El Alimento de los Dioses; los cuentos Pasiones lugareñas y La institución; notas e impresiones de un viaje del Riba a Madrid; conclusión de la preciosa novela Barlast, de la Guardia Imperial; Los cómicos... y los cómicos; poesías del conde de Andino, Salvador Rueda, Manuel de Navarrete y Sofía Estévez; Actualidades, Variedades, Curiosidades, etc. Todo en un volumen de 116 páginas y más de cien grabados, por 60 céntimos en toda España.

Es interesantísima, por lo completa, la información gráfica que de la corrida de la Prensa hace Nuevo Mundo en su número de esta semana.

Da las veintiocho páginas que componen dicho número, dedica tres a este acontecimiento turístico, reproduciendo en magníficas fotografías los detalles más culminantes de la lidia.

También publica el popular colega el rey en Avila.—Artal después de la sentencia.—Los jardines del Buen Retiro.—Los cuadros de los pensionados.—Banquete al pintor Barnejo.—El crimen de la calle de Panaderos.—La Exposición Agrícola de Córdoba.—La futura esposa de don Alfonso XIII.—Los asilos de la Cuna de Jesús, etc., etc.

Los trabajos literarios los firman Canals, Zola, Tsvondo, Miquis, Sá del Rey, Casero, Villar, Román Salomero, Falco, Matilla, Contreras y Camargo, Pél x Méndez y otros.



(Conferencia telegráfica de la madrugada)

Segue el Senado

Se entra en el orden del día y se discute el dictamen al proyecto de tributación especial del alcohol, consumiendo el primer turno el señor Rosell.

Dice que las deficiencias de la administración hará difícil la percepción del impuesto.

Señala el peligro del trust del alcohol.

Afirma que en un quinquenio no produce la viticultura el vino necesario para el consumo de la Península, y reclama protección para esta industria.

Considera fatales las disposiciones del ministro y pide que el reglamento para la ejecución del proyecto esté en vigor 30 días después de que se presente a las Cortes.

Se refina las secciones.

Reanudada la sesión, el señor Alvarez Guirjarro contesta al señor Rosell, y rectifica éste.

El ministro de Hacienda felicita al señor Rosell por su discurso, y se levanta la sesión.

Segue el Congreso

Se entra en el orden del día y sigue discutiéndose el proyecto de reformas de Guerra.

Habla para alusiones el señor Gómez Núñez, a quien contesta el señor Suárez Inclán.

Consumo un turno en contra del artículo primero el señor Azcárate, demostrando que la autorización que se discute es anticonstitucional. (El señor García Alix muestra su conformidad.)

Se ocupa de la forma con que se observan en Inglaterra las prácticas parlamentarias sobre asuntos militares, añadiendo que en España se mixtifican los procedimientos.

Lo contesta el señor Maura diciendo que si la enmienda a que ha aludido el señor Azcárate no la aceptó el señor Maritzgui, fue por desconocer las reformas del general Linares, de época anterior.

Rectifica el señor Azcárate.

Habla para alusiones el señor García Alix, quien defiende la gestión del Gobierno presidido por el señor Villaverde, censurando al actual.

Se suspende el debate y se levanta a sesión.

La catástrofe ferroviaria

Comunican de Daroca, que se ha trasladado al lugar del siniestro el ingeniero jefe del ferrocarril señor Cárdenas con personal de ayudantes de Obras públicas.

La opinión está indignada contra el personal de Obras públicas de Zaragoza, por no preocuparse nunca del estado de la línea.

El personal técnico de Obras no puede ir en carruaje al lugar del siniestro, pues se les niega.

La indignación va también contra la Empresa, pues ésta ha suprimido el personal destinado a la inspección de los trayectos.

El Juez de Calamocha instruye el sumario y se ha pedido que se nombre otro, pues es hijo del procurador de la Empresa y hermano de un médico de la Compañía.

En la reconstrucción del puente trabaja muy poca gente.

Por varios sitios por donde pasó el tren hay puentes de madera apuntalados.

La riada se ha llevado el puente que establecía comunicación con Villanueva por el Giloca, quedando el pueblo aislado.

De Calamocha dicen que se ha agravado el escollo herido y que el general de la Orden reclamará de la Empresa del ferrocarril.

En Ciudad Real ha producido honda sensación la muerte del jefe del ferrocarril señor Saw, natural de aquella ciudad y que deja dos hijos.

El Ayudante del Rey, señor Repullés, ha tomado datos sobre el terreno y ha donado cien pesetas a un viajero que perdió todo el equipaje y el dinero que llevaba.

Al limpiar el furgón por orden judicial, se ha encontrado un trozo de cráneo, varias cadenas de señora y pedruzcos de otros huesos.

Los ingenieros de la Compañía inspeccionan el puente contiguo, que se halla en estado ruinoso.

Se ha notado la desaparición de dos niñas y una mujer, juzgándose que seguramente hay seis u ocho muertos más, ahogados.

Los escolapios supervivientes aseguran que el tren iba a gran velocidad al ocurrir la catástrofe, y que no acudió inmediatamente un tren de socorro, por encontrarse durmiendo el jefe de la estación de Mourla, no enterándose de la catástrofe hasta por la mañana.

De Daroca dicen que el cadáver del jefe del tren está horriblemente destrozado, habiéndose reconocido sólo por los botones del uniforme.

Circula el rumor de que faltan doce viajeros, a quienes se le supone ahogados.

El primer tren de auxilio llegó a las trece horas de haber ocurrido la catástrofe.

De Teruel dicen que los heridos están en buen estado.

Sólo el capitán de la Guardia civil señor Crespo ofrece temores.

Las reparaciones de la vía comprenderán 20 kilómetros, y se tardará diez meses en reparar los puentes y los terraplenes.

Los alcoholeros

Asegurábase hoy que los gremios a quienes afecta la ley de alcoholos realizarían un acto gravísimo en toda España.

De Marina

Son numerosísimas las enmiendas presentadas al proyecto de reformas de Marina.

Solamente el general Auñón tiene redactadas 20.

Suspensiones

El Gobernador de Madrid ha suspendido de empleo y sueldo a los agentes que anoche detuvieron a varios republicanos, por haber sido demasiado tolerantes.

El Concordato

Continúa hablándose con gran preferencia sobre otros asuntos, del convenio con Roma.

El señor Salmerón dice que el señor Maura se ha equivocado.

Si en vez de traer una solución de carácter clerical y reaccionaria, se hubieran visto en ella ciertos visos liberales, habría obtenido un gran triunfo.

Sigue ignorándose cuándo se discutirá.

El conde de Romanones se propone hablar claramente en este asunto.

El señor Montero Ríos ha pedido al Gobierno antecedentes del convenio para el momento de la discusión, a fin de que alcance el debate la mayor amplitud y solemnidad.

Protesta

En el Congreso se ha repartido

una circular de los alcoholeros anunciando que desde el día 28 no abrirán sus establecimientos en Madrid, su mando unos 6.000 los gremios a quienes afecta el proyecto de alcoholos.

Los de provincias les secundarán desde el día 30.

No se cree que esto sea consecuencia de un acuerdo.

Los arsenales

El Alcalde y los diputados por San Fernando visitaron al señor Maura para pedirle que se equiparara al arsenal de la Carraca con los de Cartagena y Ferrol, concediendo el Gobierno un crédito a la maestraza para todo el año.

El señor Maura les contestó que, pese a quien pese, se realizarán las reformas, y se procurará hacerlas lo menos dolorosas posible.

También conferenciaron con el señor Ferrándiz para buscar medios de beneficiar a la Carraca.

Las reformas de Guerra

El Gobierno quiere a toda costa que se apruebe, antes del cierre de las Cortes, la autorización para implantar por decreto las reformas de Guerra.

Soriano

El lunes explicará su anunciada interpelación el diputado por Valencia don Rodrigo Soriano.

Contra el Concordato

Diferentes prohombres de los partidos políticos manifiestan la creencia de que el Gobierno no se atreverá a abordar por ahora el debate sobre el convenio con el Vaticano.

Insisten en que, cuando llegue el momento, deben tomarse resoluciones energéticas, a fin de impedir que prospere la desastrosa obra del Gobierno.

Un mausoleo

Los funcionarios de Correos han celebrado una reunión con el propósito de allegar fondos para erigir un mausoleo que perpetúe la memoria del ambulante señor Pueyo, muerto en la catástrofe de Luco.

La Exposición de Bellas Artes

Se ha dispuesto que el día 30 sea clausurada la Exposición general de Bellas Artes.

En los quince días siguientes deberán retirarse todas las obras.

Sentencia

Hoy se ha publicado la sentencia del Tribunal Supremo en el asunto de las cesantías de los ministros.

El fallo revoca la real orden de 11 de marzo de 1903, declarando al señor Urzaiz como pasivo con derecho a percibir el haber anual de 7.500 pesetas, abonable desde mayo de 1902 en que dejó de ser ministro.

Comisión

La Comisión del Senado que ha de entender en el proyecto de reforma del Concordato se reunió hoy, nombrando presidente al conde de Palarés y secretario al señor Fernández Prida.

Dictaminará en breve, y, según La Epoca, podrá discutirse antes de las vacaciones.

Rescate

En el ministerio de Estado se recibió un telegrama oficial dando cuenta de que el rescate de Perdicaris y Warley se ha verificado y regresarán el lunes.

Funerales

En Onieiro se han celebrado funerales por las víctimas de la catástrofe de Najerilla, costeados por el Ayuntamiento.

Desaparición misteriosa. Asunto grave

Telegrafían de Londres que es objeto de todas las conversaciones la desaparición del embajador extraordinario de los Estados Unidos, mister Leonis, que llevaba muy importantes documentos para el embajador de los Estados Unidos en París.

La prensa ha abierto indagatorias. Unos creen que Mr. Leonis ha sido víctima de algún atentado cometido para robarle los documentos, y otros creen que se trata de un suicidio.

Viajeros desembarcados en Inglaterra dicen que vieron desembarcar un personaje bastante misterioso sin equipaje alguno.

La desaparición del embajador ha causado enorme sensación en el mundo político.

El consul de los Estados Unidos en Londres está practicando una minuciosa indagatoria.

Allendesalazar

Dicen de Barcelona que el ministro de Agricultura, a bordo del Stafi, se dirigió al dique flotante, presenciando el acto de poner en seco la corbeta Humberto.

Después vio echar al agua un bloque de 80 toneladas, con destino al

con rumbo al Sur después de la puesta del sol.

Detuvieronse al anochecer junto a la entrada del puerto.

Entonces ordenó a los torpederos que les atacaran resueltamente, consiguiendo torpedear y echar a pique a un acorazado ruso del tipo del Petrusioff y causar averías graves a otro acorazado del tipo del Sebastopol y a un crucero del tipo del Diana, que pudieron ser remolcados.

Nuestros barcos sufrieron pocas averías, pues el contratorpedero Sikawuro resultó con averías y con tres muertos y tres heridos; el destroye Chidai sufrió averías en la popa, y otras averías leves los torpederos 74 y 76.

En Liao-Yang se dice que un crucero japonés chocó con una mina a 20 millas de Dalny, yéndose a pique con la tripulación.

Circula el rumor de haberse librado un gran combate en Port-Arthur. Se oyó vivo cañoneo en dirección a Kaiping.

El general Kuropatkin ha rechazado varios destacamentos japoneses que intentaban practicar un reconocimiento.

Unos 400 kunguses, dirigidos por oficiales japoneses, atacaron un puente, cerca de Zelin, a 60 kilómetros al Norte de Mukden.

Fueron rechazados por los rusos. Comunican de Shanghai que dos divisiones japonesas han llegado a Liao-Yang.

Continuamente llegan rusos de refresco, siendo inminente una batalla.

El general Kuropatkin está dispuesta a luchar vigorosamente.

Los periodistas franceses han sido autorizados para dirigirse a Niuchuang.

En el campamento ruso situado a ocho kilómetros de Niuchuang hay 800 heridos.

Llegó a dicha población don Jaime de Borbón, quien inmediatamente marchó a ocupar puesto en la primera línea del ejército ruso.

De Marruecos

Comunican de Tánger que Perdicaris y Warley iban precedidos de los jefes de Wazán y escoltados por numerosos moros de la tribu de Anghera.

Un público muy numeroso les esperaba. Asegúrase que la escuadra americana no zarpará hasta obtener una plena satisfacción y una indemnización crecida, incluyendo los gastos de estancia de la escuadra americana en Tánger.

Inglaterra se asociará a las demás potencias para demandar el restablecimiento del orden en Marruecos.

El canje de los prisioneros se verificó el viernes, a las dos de la tarde, en la kabila de Beni-Sahuoz.

Raisuli, antes de entregar a los cautivos, inspeccionó detenidamente las cajas en donde iba el dinero.

Un jefe de Wazán quedó allí para evitar que surjan luchas entre las kabilas.

Perdicaris hará cuantiosas limosnas para celebrar su rescate.

En Finlandia

Comunican de San Petersburgo que se ha abierto una indagatoria con objeto de depurar el asesinato del Gobernador de Finlandia.

El asunto despierta gran interés en Rusia y el Zar se halla indignado, deseando que se lleve a cabo un acto de justicia severa.

Desaparición misteriosa. Asunto grave

Telegrafían de Londres que es objeto de todas las conversaciones la desaparición del embajador extraordinario de los Estados Unidos, mister Leonis, que llevaba muy importantes documentos para el embajador de los Estados Unidos en París.

La prensa ha abierto indagatorias. Unos creen que Mr. Leonis ha sido víctima de algún atentado cometido para robarle los documentos, y otros creen que se trata de un suicidio.

Viajeros desembarcados en Inglaterra dicen que vieron desembarcar un personaje bastante misterioso sin equipaje alguno.

La desaparición del embajador ha causado enorme sensación en el mundo político.

El consul de los Estados Unidos en Londres está practicando una minuciosa indagatoria.

Allendesalazar

Dicen de Barcelona que el ministro de Agricultura, a bordo del Stafi, se dirigió al dique flotante, presenciando el acto de poner en seco la corbeta Humberto.

Después vio echar al agua un bloque de 80 toneladas, con destino al

ACADEMIA PREPARATORIA

de Ingenieros, Derecho, Carreras militares y Pilotos. Dirigida por don Roberto López Barria, oficial de la Armada, don Luis Ibarrola Polanco, oficial de artillería e ingeniero y don Casimiro Solano Polanco, doctor en Derecho y licenciado en Filosofía y Letras. Clases de repaso para los exámenes de Septiembre. Sala de estudio en la Academia Se admiten internatos.

Calle de Burgos, número 1, 1.º



La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal

39 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida, seguros contra incendio

Subdirección en Santander: Muelle, 15

rompeolas que se está construyendo.

Luego visitó el dique y la escollera del Oeste.

El señor Allendesalazar recibió en el Gobierno civil a varias comisiones y almorzó en Miramar.

Viajeros regios

De Lisboa dicen que a las once y media de la mañana regresó el Rey don Carlos, a quien se hizo un cariñoso recibimiento.

De Brunstutell dicen que llegó el Rey de Inglaterra.

De Montevideo

Telegrafían de Montevideo que el coronel Galarza ha derrotado a los insurrectos en el Cerro Largo, ocasionándoles 600 muertos y heridos.

Madrid 26—3.

De Marruecos

Según comunican de Tánger ha zarpado de aquellas aguas un acorazado inglés y el lunes marcharán cuatro acorazados de la escuadra yanqui, quedando en aguas de aquel puerto tres buques de guerra hasta que se den por terminadas las reclamaciones.

El mismo día también, o sea el lunes, marchará a Europa Mr. Perdicaris con su familia.

El embajador inglés ha salido de la población en uso de licencia.

El Rey Eduardo

Dice un despacho de Londres que el Rey Eduardo ha llegado a Hotoneau, donde le recibió el Emperador Guillermo, cambiándose repetidos abrazos entre ambos Soberanos.

Peregrinos ahogados

Un despacho de Londres dice que se reciben en aquella población telegramas de Rostox, según los cuales, un barco que conducía 250 peregrinos se hundió en el río Khopra, cerca de Zotora.

La mayoría de aquellos son mujeres y niños, muchos de los cuales perecieron ahogados y otros fueron arrastrados por la corriente y aplastados por las ruedas de los molinos instalados en las riberas.

Van extraídos sesenta cadáveres, ignorándose la suerte de los restantes viajeros.

RICARDO.

Ama de cría

Se necesita para casa de los padres. Alameda Primera, 18, primero, darán razón.

Maíz Danubio

Llegó el cargamento anunciado. La descarga durará tres días. Después será más caro. Pedidos a Tomás Fernández Canales. Méndez Núñez, 12.—Santander

Cafés aromáticos en La F. G.

FINA y variada pastelería.—RAMOS, Becedo, 11.

Hijos de Zuloaga ORTOPÉDICOS

CASA FUNDADA EN 1853

Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las hernias, desviación de la espina dorsal, desviaciones de la matriz y defectos de las extremidades.

Consulta diaria en su casa de Eibar, calle de Eibar, número 2.

En Bilbao, Arsenal, número 4, principal, fonda Eibarresa, los días 14 y 15 de todos los meses.

En Santander Santos Mártires, número 2, principal, los días 16 y 17 de todos los meses.

MANUEL LLANO

Capitán retirado

Habilitado de Clases Pasivas

Padilla, 6, 1.º

El que representa más pensionistas y retirados. Garantía, competencia, economía y mayores ventajas que otros.

Tapicados y Perlas parasopas en la F. G.

Asfaltos naturales de Maestu (Alava) los más acreditados de España.

La casa ejecutora de la Avenida de las Naos se encarga de colocar el asfalto en almocenes de toda clase, plant asfajas de edificios, portales, etc.

Se reciben los encargos Arrabal, 1, principal, y en Vitoria, Zúrate, 18, 1.º

Pruebense los chocolates de La F. G. Daoiz y Velarde, 15

Se vende barato por no puede atender su dueño, un vaporcito de pesca completamente nuevo, con sus aparejos de sardina, merluza, buego y lengosta. Para informes, Gregorio Ceballos, San Vicente de la Barquera.

Tes finimos en La F. G.

ALMACÉN DE COLONIALES Obieta y Gutiérrez

(ANTES PEDRO F. DE OBIETA)

Aceites, Azúcares, Almidones, Achicori, Anís, Betunes, Café, Conservas, Canela, Chocolate, Bolsas, Galletas, Higos torcidos, Jajones, Legumbres, Papel, Sogas, Tapioca Té, vinos generosos, aguardientes embotellados y sidra champagne.

Inmenso surtido en bujías estatóricas de las principales fábricas.

Depósito exclusivo de los Libros Rey de Espadas, El Viajante y La Americana.

6 y 8, ISABEL II, 6 y 8 FRENTE AL NUEVO MERCADO

Se arrienda una espaciosa casita recién construida en el pueblo de Otañeda. Informará en dicho pueblo don Isidro Martínez.

Gran Hotel Castilla SARDINERO

Desde el 1.º de julio queda abierto al público este hotel-restaurant, el más antiguo de estas playas.

Servicio a la carta y por cubiertos, desde 3 pesetas. Chocolates y refrescos.—Teléfono número 281.

El arrendatario, P. Guterillo.

La Económica

Fábrica de harinas y de pan. Se vende el salvado, al detalle, a pesetas 2/25 arroba. Se sirve pan caliente, a domicilio, a todas horas.

TELÉFONO NÚMERO 373

Preparados oficiales de la farmacia de M. Díez Solórzano

BLANCA, 4.º Jarabe de yema de huevo Balsamo de Brea.

Usanse en todas las enfermedades de las vías respiratorias y contra toda clase de tos, incluso la tos ferina.

CRISTALES (vidrios planos)

Nadie más barato que EL VALENTIANO de la calle de Juan de Herrera.

